

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23

Mahón, martes 1.º de Diciembre de 1903.

N.º 6718

SECCIÓN POLITICA

CUENTOS EXÓTICOS

Allá lejos, muy lejos.....

Entre Tsu Li Kao y La Psing Fu, dos lindísimos pueblos asiáticos, distantes de la frontera china un tiro de ballesta, arranca una elevada cordillera que se extiende en zig zag a todo lo largo de la costa. Estos dos pueblos, sujetos, aún en los comienzos de la Edad Antigua, al yugo despótico del *Hijo del Cielo*, alcanzaron la ansiada independencia, tras fiera lucha que duró largos siglos. Los dos, libres é independientes el uno del otro, aunque unidos por estrechos vínculos de raza é historia, fueron grandes y respetados durante la Edad Media. La Psing Fu sufrió grandes catástrofes en los primeros tiempos de la Edad Moderna, pero supo regenerarse, abandonó su suerte al talento y al patriotismo de hombres honrados que le salvaron y hoy continúa siendo grande y respetado. Tsu Li Kao, aunque menos combatido por la desgracia, obstinado, sin embargo, en desatender las enseñanzas de la historia y entregado á políticos rapaces, enanos y egoístas que le deshonoran y le empobrecen, agoniza hoy, en medio del desprecio general.

Pa Pzing Fu colgó de un árbol al tirano que le oprimía; desde entonces el gobierno de aquel pueblo reside en el mismo pueblo. Tsu Li Kao se cuentan un mancebo idiota y enclenque, un soberbio extranjero sometido á las órdenes que dictaba el jefe de su país, un enfermo indolente y escéptico, un estúpido manejado por el lecho amante de su mujer, un monstruo perverso, inhumano, ingrato, desposeído de toda buena condición, una espléndida y desenvuelta ramera y una hipócrita sacerdotiza de Kao (ídolo chino) venida de lejanas tierras. Ninguno de estos tiranos pagó con su sangre el daño que al pueblo hicieron.

En La Pzing Fu viven tranquilos y respetados los creyentes de todas las religiones. En Tsu Li Kao mandan, imperan, hacen, y deshacen cuanto les viene en gana los Tao ching (sacerdotes asiáticos, que á modo de los religiosos católicos viven en comunidades, sujetos á reglas distintas). Aquella generosa y amplia libertad contribuye poderosamente al brillante desarrollo de La Pzing Fu. La cobardía con que gobiernos y funcionarios acaban las brutales imposiciones de los Tao ching, paladines de una política arcaica, mantiene á Tsu Li Kao en la miserable situación en que se encuentra.

Gobierno, hasta hace poco, el último pueblo á que en la serie de tira-

nos decíamos hipócrita sacerdotiza de Kao. Hoy hállase en las inexpertas manos de su hijo la dirección suprema de los destinos de aquel pueblo. Llámase Kres ting la primera; Hang Fon Pseu el segundo. La casualidad quiso que conociera á ambos, pues raras son las ocasiones en que se muestran al público. Dos veces, únicamente, los vi en el periodo de un año.

Inaugurábase una pagoda; los tiranos acudieron al acto, seguidos de brillante cortejo, y fueron recibidos en la escalinata del templo bajo *Kun fa* (artefacto semejante al palio) por el *Kin Kang* (especie de cabildo) en pleno. El odio que inspira Kres ting al pueblo es invencible, inmenso. Dicen de ella que venida de lejanas tierras, donde asceaso brillo realizaba su persona, y elevada al trono de Tsu Li Kao por su matrimonio con el anterior tirano de este país, ningún afecto noble siente por su segunda patria; y añaden que egoísta y avara solo procuró, durante los años de su mando, acaparar montañas de *choats* (moneda equivalente á nuestra peseta) que enviaba sigilosamente á su país.

La miré con pegajosa curiosidad, detenidamente. Regular de talla, enjuta, nerviosilla, amojamada y falta de gracias, sonreía hipócritamente á los «Tao Ching» y «Tai ning (guerreros del país) hablándoles con marcado acento extranjero. Su hijo, el imberbe Hang Fon-Pseu, dirigía ansiosamente la vista en torno suyo, buscando un asiento donde desplomar su larguirucho, desgarrada y anguloso cuerpo enfermizo, rendido ya de haber ocupado, durante cinco minutos, la posición vertical. Macilento, sin fuerzas, ni aun para sujetar á la encía el labio inferior colgante é inmovil, hundía más y más el raquítico pecho y desfallecido sentía que se doblaban sus débiles extremidades. Pero, al fin, acabó el suplicio. Después de las fórmulas de ritual, sonaron mil instrumentos de voces desconocidas, oyose un coro delicado, púsose en movimiento el cortejo oficial y tras él se cerraron las puertas de la pagoda.

Vi á la madre y al hijo en otra ocasión, siete meses después. Había llegado á Tsu Li Kao, el «Hang-Chan» (jefe del pueblo elegido por éste) del vecino La Pzing-Fu. Kres-ting y Hang-Fon-Pseu, rodeados de su fastuosa corte, acudieron á las fronteras mismas de la población á recibir al ilustre viajero, que llegó modestamente acompañado. Celebráronse en honor de éste solemnes fiestas, grandes espectáculos, espléndidos banquetes. Cataratas de oro se derrocharon para obsequiarle. El modesto y bondadoso Hang Chan, rodaba de fiesta en fiesta, con la fingida complacencia del que prefiere el silencio á la bullanga, y sonreíase compasivamente.

En cierta ocasión, después de un opíparo banquete, acercose el ilustre

huesped al adolescente tirano y, en tanto que la concurrencia se separaba de ellos observándolos con torpe curiosidad, trabaron ambos animada conversación.

El «Hang-Chan» expuso, con animada y elocuente frase, los progresos de su felicísimo pueblo; habló del gran incremento que había adquirido en él la industria y el comercio; la gran atención con que se seguían allí las modernas conquistas de la ciencia, el cariño con que se honraba á la literatura y las artes, la preferencia que se concedía á la agricultura. Habló, en fin, de las grandes riquezas morales y materiales que atesoraba su pueblo.

Después quiso conocer á fondo la verdadera situación de Tsu Li Kao. Sentía hacia este pueblo un interés vivísimo y un cariño muy grande. El lo dijo con sincero y conmovido acento. Era hermano del ayu, su origen era el mismo, habían luchado juntos tantas veces y en la historia de ambos había tantos capítulos comunes! Y además ¡cuánto se mentía! ¡cuánto se exajeraban las desgracias de este pobre país! Enjugó el anciano Hang Chan una lágrima que rodaba por su mejilla y ansiosamente, cariñosamente pidió al imberbe Hang Fou Pseu algunas noticias del estado en que se encontraban la agricultura, la industria, el comercio, las artes, la ciencia, etc., en Lsu Li Kao.

El adolescente tirano miróle sorprendido. Creyó haberse explicado mal el Hang Chan y repitió la pregunta. La sorpresa del joven trocose en estupor.

—Pero cómo gnada podeis decirme de todo esto?

—Nada... nada sé.

—Pero ¿no acabais de recorrer toda su extensión y visitar el pueblo que gobernais?

—Efectivamente; así es.

—Y ¿no afirman vuestros consejeros que esas visitas han sido de gran utilidad para vos por las grandes enseñanzas que os han procurado?

—Eso dicen, es verdad.

—Y entonces ¿qué habéis aprendido en ellas?

—¡Ah! amigo mío—contestó alegre y bulliciosamente el raquítico tirano

—¡Yo estoy satisfechísimo! ¡Que agradable es viajar! Verá usted. Salía de una población, entraba en otra, luego en otra y todas ellas me tenían preparadas magníficas fiestas religiosas en sus pagodas y en los «Kao Ku» (especie de circo romano) emocionantes lidias de búfalos... ¡Qué hermosa es esta fiesta!... Y se va usted á sorprender; sí, sí, admírese, admírese, amigo mío... ¡Conozco ya todas las infinitas suertes que se ejecutan en ella!

Raneci d' Ofesbolli.
Explorador asiático.

El problema clerical

Los dos enemigos, la libertad y el clericalismo, siguen frente á frente. ¡Ay del que fuja no verlos! Tal vez metiéndose entre ellos reciba los golpes de ambos.

Aquí, hoy por hoy, todas las cuestiones palidecen y pierden importancia al lado de la religiosa. El pueblo casi olvida la farsa monárquica y el desbarajuste económico para fijarse en la preponderancia del clericalismo y sus insolentes intentos de engrandecimiento.

Se comprende que así sea. Aparte de que es un absurdo intolerable ver á España convertida en refugio del «detritus» clerical de Europa, hay entre nosotros miles y miles de seres que han sufrido en su honra, en su fortuna y en su tranquilidad la influencia horrible del jesuitismo de sotana ó de levita y claman venganza.

Hace pocos días hablaba yo con un señor de gran cultura y envidiable posición social.

—Nunca me he mezclado en política—decía—; no me preocupan las formas de gobierno, lo mismo me importa una República conservadora, como la de Francia, que una monarquía constitucional, donde la libertad, aunque no está consignada en las leyes, resulta en las costumbres... ¡Pero el día que vaya usted á quemar el convento de los jesuitas, cuente conmigo y con tres hijos que tengo!...

Lo decía con firmeza, con sincera convicción; y viendo yo en el brillo de su mirada todo un pasado de odios amasado en el silencio de muchos años de impotente rabia, me decía:

—¡Qué de infamias debe guardar este hombre de los seráficos compañeros de Jesús!...

BLASCO IBAÑEZ.

Cepos quedos

Vuelve á sonar la palabra «crisis» tan fatídica á los oídos ministeriales. Un personaje de la situación, tirando de la manta, ha dicho á varios repórters, por supuesto «sotto voce», ó sea en voz baja, que es como se cometen siempre los grandes crímenes de la indiscreción, que en el seno del partido gobernante se está elaborando una crisis que no por ser menos pública que la del partido liberal deja de tener extraordinaria importancia.

Se dice que hay dos ministros que se quieren ir y que ni atados se conseguirá retenerlos en el banco azul, que por lo visto va resultando el de la paciencia. Pero no es esto todo; todavía hay «más», como decía el célebre praxiteles de las pelotas, y «eso» que hay más es la vuelta al redil del señor Sivela, pobre ovejilla descarriada.

Tiene la palabra «La Correspondencia de España».

«Nos consta que se están haciendo grandes y asiduos trabajos cerca del señor Sivela para que se encargue de la formación de un Gobierno de alta-

ra. ¡Un Gobierno de altura hecho por las manos pecadoras de Don Paco el florentino! ¡Ubinam gentium sumus?

Y como quién da la puntilla ó la solución de un concurso decenal, agrega el estimable diario de la calle del Factor:

«La situación del partido conservador y, la más grave del partido liberal exige tal sacrificio y tal acto de previsión y patriotismo.»

¡Tan pronto! Por lo visto los gansos históricos están ya á las puertas del hotel de la calle de Lista, pidiendo al exjefe del partido y del Gobierno que apechugue nuevamente con los sobresaltos é incomodidades del Gobierno. Si el partido conservador no ha de tener más salvadores que ese ¡está fresco! Porque recuérdese que la resolución de retirarse de la vida activa de la política, era «irrevocable» en el señor Silvela.

Y salir de su voluntario apartamiento para formar un Gobierno de gigantes, menos. ¡Si fuera de cabezudos, tal vez!

No es que falten hombres de talla en el partido gobernante; lo que sucede es que los Gobiernos de altura están ya descartados por la mala mano que tienen para la gestión de los intereses públicos.

Los Ministerios de notables están ya mandados retirar por peligrosos. Con ellos no hay nada seguro ni estable sobre sus cimientos.

Todas las perturbaciones, todas las inquietudes y sobresaltos son producto de los gobiernos de altura; y ahora justamente, cuando se ha roto el molde y se torman Gobiernos de pigmeos es cuando se disfruta de alguna tranquilidad y sosiego.

Por consiguiente, cepos quedos; déjese al Sr. Silvela en su apacible retiro... ¡y salga el Sol por Antequera! Se entiende, si el Sr. Romero Robledo lo permite.

(Diario de la Marina).

CRÓNICA

Saber ganar y saber gastar

No podemos seguir así. Nos ahogamos en esta atmósfera irrespirable creada por nuestras discordias políticas y religiosas. Importa buscar una salida á la situación actual. Hay que buscarla, más no en teoría y haciendo frases de relumbrón, sino de hecho y con premura, porque no hay tiempo que perder. ¿Dónde está la salvación de España? ¿Qué debemos hacer?... Es lo que pregunta con estas mismas ó con parecidas palabras, una ilustrada revista nueva, aunque aficionada, por lo visto, á los moldes viejos...

Y lo pregunta, claro está, á las gentes de viso, á los grandes hombres inevitables, á los obispos, á los generales, á los políticos eminentes, á los que constituyen, en fin, y por mal de nuestros pecados, esas llamadas clases directoras que tanta dirección han menester. Y esta casta de gentes, que ya ha empezado á contestar, ha aprovechado la ocasión para repetir su cantinela. A juicio de unos, la salvación de este país está en la instrucción, á juicio de otros, en el trabajo. Algunos, abarcando las dos cosas, dicen muy serios: ¡Instrucción y trabajo! ¡Trabajo é instrucción!

Perfectamente. Las dos cosas, que en el fondo son una misma, resuelven el difícil caso sobre el cual se discute. Pero es indispensable, antes

de todo, definir el trabajo, definir la instrucción. ¿Qué debe entenderse por instrucción y qué por trabajo? Para mucha gente en España la instrucción consiste únicamente en entrar en la Universidad, en recitar, sin entenderlas, doscientas mil definiciones y en salir de la casa con un título de doctor para ser después funcionario público ó diputado (de la mayoría). Para mucha gente en España el trabajo consiste únicamente en dedicarse á los negocios y en fundar, si es posible, un Banco por acciones y con el fin de prestar dinero con excelentes garantías al Gobierno y á los particulares...

Se busca solamente la instrucción para consagrarse á la política, y se va á la política codiciando el Poder. Este es realmente el mal. El goce del poder político fué con frecuencia en muchas ocasiones una causa de decadencia. ¿Cuales fueron los pueblos cuyos representantes llegaron al más alto grado de civilización? En la antigüedad, los griegos y los romanos; en nuestro tiempo, la raza anglosajona. Los griegos ganaron dinero por el comercio, y lo gastaron con esplendor, y sabiendo gastarlo. Los romanos demostraron al mundo que se puede ganar dinero por la cultura y gastarlo para la cultura. En cuanto á la raza anglosajona ¿no lavamos constantemente en acción?

El anglosajón es la máquina más perfeccionada que haya nunca existido para ganar dinero y para gastarlo. Su indiscutible superioridad proviene de esa doble aptitud y de ese equilibrio que le permite el gastar largamente porque sabe trabajar duramente.

Si preguntamos por curiosidad á un individuo de esa raza por qué extraño misterio han sido formados de ese modo, contestará sencillamente: porque nosotros, con la instrucción, hacemos principalmente «hombres». Queremos crear, antes de todo, voluntad, fuerza, cuerpos y almas de hombres. Enseñamos á no contar, en el momento del matrimonio, con la fortuna de los padres ni con la dote de la mujer y á armarse para la lucha por la vida. Toda la educación converge hacia este resultado sin tener nunca como objeto el conquistar por la linda cara una ganga administrativa. Trata solamente de infundir cualidades esenciales, que aseguran la victoria: la energía, la tenacidad, la perseverancia en la obra emprendida, la aptitud para el trabajo intenso y para el esfuerzo sostenido y el gusto, no por lo hacedero, sino más bien por lo imposible.

Claro está que cosas tan extrañas no pueden traducirse en español. Habría que contar para tal obra con las Asociaciones religiosas que se dedican á la enseñanza... No hay que hablar de esto. «Si yo fuese cura, pastor ó rabino—dice Demolins,—no estaría con la conciencia muy tranquila para comparecer ante Dios.» Estos que se llaman educadores deberían persuadirse de que el trabajo, desde el punto de vista social, es más eficaz que el poder. Yo les daría de buena gana, á más del consejo de predicar con el ejemplo, un gran tema para un sermón. Está escrito: «Ganarás tu pan con el sudor de tu frente», y no: «Ganarás tu pan echando á tus hermanos de los bu-

nos puestos políticos para colocarte tú en ellos.»

Bueno es, sin duda, el trabajo; buena es, sin duda, la instrucción; pero con la condición imprescindible de que el uno y la otra sirvan para desarrollar entre nosotros el tipo apto á ganar dinero y á gastarlo con inteligencia, como el anglosajón. Sólo así dará la razón á los que, respondiendo al cuestionario de la revista de que hablé, dicen, como cierto obispo: «El trabajo», ó como cierto general: «La instrucción», ó como cierto ex-gobernante que, juntando ambas cosas y sin haber fomentado ninguna, sentencia: «Instrucción y trabajo. Trabajo é instrucción».

ANTONIO CORTON.

MAHON

Colegio GERMINAL.—La Federación de Obreros de la isla de Menorca ha repartido profusamente en esta ciudad una hoja impresa anunciando su propósito de fundar un colegio laico con el expresado título.

Dice así la citada hoja:

Desde tiempo lejano goza fama nuestra ciudad de ser amante del progreso y todas las manifestaciones de éste encuentran pronta y buena acogida entre estos habitantes. La despreocupación religiosa es su característica, y practicamente lo demuestran los muchos actos que sin intervención de la Iglesia se celebran. Pero en ello no influye seguramente en nada la educación que la niñez recibe llena de sofismas y preocupaciones, que lo único que consiguen es embotar su inteligencia, pues ninguna escuela hay que sea netamente laica como exige el espíritu de los modernos tiempos.

En otras poblaciones de menor importancia que ésta y en donde el librepensamiento está menos arraigado pueden sostenerse y hasta gozar de vida desahogada escuelas libres de ambos sexos que influyen notablemente en los avances de las ideas progresivas.

Además, el método de enseñanza que actualmente se sigue en casi todas las escuelas no es el más apropiado para que las lecciones del maestro queden grabadas en la mente del niño y den el fruto que se desea. Las engorrosas lecciones que tiene que aprender de memoria y sin una explicación clara por parte del maestro, no es la manera más apropiada para hacer agradable la escuela.

La Pedagogía moderna ha demostrado que para que el niño aprenda lo que hay interés en enseñarle, ha de ser buscando la manera más agradable para él y que menos trabajo dé á su tierno cerebro.

Otra de las faltas de que adolecen las escuelas actuales es la forma en que se enseña la historia, llena de batallas y nombres de guerreros que ejercen una influencia muy perniciosa en la educación moral del niño, haciéndole concebir ideas muy contrarias á los deberes de humanidad.

Una de las instituciones que mejor cumplen la misión de la enseñanza en España es, sin disputa, la ESCUELA MODERNA de Barcelona, la cual va aumentando de día en día en alumnos, por lo que ya se han creado en

aquella capital otras escuelas que siguen el mismo método de enseñanza y que están dando excelentes frutos.

Por lo tanto, la «Federación de Obreros de la Isla de Menorca», teniendo en cuenta todo lo expuesto y siendo manifiesta la conveniencia y hasta la necesidad de que en Mahón exista una escuela parecida á la mencionada, ha acordado tomar la iniciativa en esta cuestión y establecería bajo su amparo por lo que espera el apoyo de todas las corporaciones liberales y que de veras quieran la enseñanza libre de nuestros niños.

La misión de nuestra escuela será, pues, que los alumnos que se le confían lleguen á ser personas instruidas, verídicas, justas y libres de todo prejuicio, sustituyendo el estudio dogmático por el razonado de las ciencias naturales. Procurará, en suma, hacer hombres que sean útiles á la humanidad.

Para ello marchará de acuerdo con la ESCUELA MODERNA de Barcelona, siguiendo su programa y sosteniendo constante correspondencia con aquellos profesores.

Bajo el hermoso nombre de **Germinal**, comenzará á funcionar nuestra escuela durante el próximo Diciembre, con clases diurnas y nocturnas.

Todos los librepensadores; todos los hombres que amen verdaderamente las ideas progresivas y deseen que los niños se eduquen con arreglo á la moderna Pedagogía y libres de todos los falsos sofismas, deben ayudarnos en la obra que vamos á emprender.

Así lo esperamos.

NOTA:—En el local de la Federación se reciben donativos para pagar los gastos de instalación de la Escuela y en el mismo local pueden inscribirse los alumnos, tanto diurnos como nocturnos.

Esta mañana á las nueve ha salido para Ciudadela, Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca».

El vapor «Nuevo Mahonés» tampoco ha llegado hoy á causa del duro temporal que reina hace muchos días.

Durante el finido mes de Noviembre han sido degollados en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 89 reses vacunas, 277 lanar y cabrío y 292 de cerda dando un total de 50.081 kilogramos de carne.

Por el Inspector veterinario del mismo han sido mandados inutilizar por insolubles dos cerdos, dos ovejas y desechados por no reunir buenas condiciones para la matanza cuatro reses vacunas, cinco lanar y cabrío y dos de cerda.

Centro Ciclista Mahonés

Se avisa á los señores socios que la Junta Directiva ha adquirido el billete número 5.263 del sorteo de Navidad, pudiendo interesar en el mismo dos pesetas cincuenta céntimos cada socio hasta el día 15 del corriente á las ocho de la noche, hora en que se repartirán las participaciones sobrantes, entre los que se hallen presentes en el local que ocupa esta sociedad.—El Secretario, Bartotomé Rotger Pons.

Los temporales que hace días reinan en la isla, son generales en la

península como podrán ver nuestros lectores por los telegramas que en su sección correspondiente publicamos.

El establecimiento «La Vid» de don Mannel Beltrán recibirá uno de estos próximos correos una importante remesa de turrón legítimo de Jijona el que se expendrá este año á 1'60 pesetas la libra de cuatrocientos gramos.

Habiendo resultado desierta la su-
basta para el arriendo de los derechos de consumo sobre la sal para el año de 1904, se anuncia otra nueva para el 21 del corriente mes.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el edicto de la Alcaldía que en otro lugar de este número publicamos, encaminado á evitar el desarrollo y propagación de la viruela.

CASINO NUEVO CENTRO

El restaurant de dicho Casino seguirá abierto día y noche sirviéndose á la carta y á precios módicos corriendo la cocina á cargo de D. Antonio Alcover.

La República Española

órgano del Partido Republicano Español de la Isla de Cuba.

Hemos recibido los tres primeros números de este importante periódico que se publica en la Habana para organizar el movimiento que á favor de nuestras ideas ha despertado en toda la América española.

Nos felicitamos de contar con un campeón tan entusiasta de nuestra causa y aceptamos el cambio que nos ofrece su director D. Julio César y Estrada.

El número segundo entre otras cosas buenas, trae una carta de Buenos Aires reseñando el meeting y banquete celebrado en el teatro de San Martín con asistencia de 7.000 espectadores y por iniciativa de «La Liga de Republicanos españoles de la Argentina».

Presidió el doctor Calzada rodeado del Comité Ejecutivo de «La Liga», de numerosas comisiones llegadas de diferentes pueblos de la República; y en sitio de honor tomaron su puesto las delegaciones de las colonias francesa é italiana. La mayor parte de los espectadores están de pie y el entusiasmo se pinta en todos los semblantes; en el exterior del local la masa que no ha podido entrar por falta de sitio, es enorme.

Dos diputados argentinos que gozan fama de muy elocuentes los señores Múgica y Paz, se encuentran en el escenario dispuestos á tomar la palabra.

Se toca el himno argentino que todo el mundo oye de pie y al terminar se levantó el doctor Calzada quien pronunció un arrebatador discurso.

Siguieron los diputados Múgica y Paz, los periodistas españoles Malagarriga y Fuentes, el doctor Ricardo Marin, el abogado José Aracil, los delegados italianos, Antonio Atienza redactor en jefe de «La Prensa» de Buenos Aires.

A la terminación del «meeting» que fué á la noche habiendo empezado á las dos de la tarde, se improvisó un banquete á quince pesos el cubierto reuniéndose hasta 100 comensales

que hicieron alarde de elocuencia al llegar los brindis.

Cerró tan importante acontecimiento enviando un cablegrama de salutación al ilustre jefe don Nicolás Salmerón.

No hacen milagros las Píldoras de Vida del doctor Ross (cómo algunos otros remedios), pero dan buen resultado en las enfermedades para las cuales se indican eficaces (estómago, hígado, la sangre y el estreñimiento).

Método simple para distinguir la seda, la lana y el algodón.—He ahí algunos medios sencillos y seguros que pueden emplearse para llegar á conocer de que materias está compuesto un tejido. Como la seda y la lana son materias animales parecidas á los cabellos, queman exactamente como estos últimos, es decir, se reconocen en el punto donde han dejado de quemar. Así, pues, tirando un hilo de un tejido bastará pegarle fuego para saber si es de seda, de lana ó de algodón. Este último arde con llama y el residuo es carbonoso y filamentososo como cuando se quema papel. En cuanto á la distinción entre el hilo y el algodón es también muy fácil, pues basta coger los dos hilos, torcerlos y romperlos: el algodón se romperá más fácilmente y presentará en sus dos extremos filamentos encorvados y torcidos; el hilo verdadero se romperá sin hacer filamentos y sus extremos quedarán rectos después de rotos.

Tributación de los corresponsales del Banco de España.—Por real orden de 30 del finado Octubre, publicada en la Gaceta del 8 de Noviembre, y á virtud de reclamación entablada por el gobernador del Banco de España, ha declarado el ministro de Hacienda que los corresponsales de dicho establecimiento no están sujetos al pago de la contribución industrial, como pretendían algunos investigadores, puesto que como tales corresponsales no pueden ser considerados en el concepto de comerciantes banqueros; pero que, como obtienen determinados beneficios en su cargo, corresponde someterlos á la contribución de utilidades, como comprendidos en el núm. 1.º del art. 1.º de la ley de 27 de Marzo de 1900, debiendo aplicárseles el tipo de gravámen de 10 por 100 fijado en el núm. 1.º de la tarifa 1.ª de dicha ley para los comisionados, delegados ó representantes de Bancos á que se refiere el epígrafe letra A. del mismo número y tarifa.

Sólo estarán sometidos á la contribución industrial cuando además se dediquen á operaciones de giro, cambio y descuento, en cuyo caso tributarán con arreglo al epígrafe 37 de la tarifa 2.ª de industrial vigente.

TINTA PARA MARCAR SACOS

Nada hay tan fácil como la preparación de una tinta para marcar sacos, envases muy útiles y de los cuales con suma frecuencia tiene que valer el industrial.

Para ello, basta disolver negro de humo en cualquier esencia y seguidamente añádase aceite de linaza, obteniéndose de este modo una composición algo espesa. Es una tinta indeleble.

LIMPIEZA DE LOS

GUANTES DE PIEL

Para limpiar guantes de piel se emplean las substancias siguientes: leche 200 gramos y carbonato de sosa 1 gramo.

Mójese en esta disolución una franela con la cual se frotan los guantes previamente extendidos sobre los dedos ó sobre unos palillos y á continuación se secan con otra franela.

Según nos comunica nuestro corresponsal en Ciudadela, la compañía de zarzuela grande que actúa en el casino republicano «17 de Enero» sigue gustando cada día más.

El domingo por la tarde se representó la preciosa zarzuela de Zapata y el Mtro. Marqués, «El anillo de hierro» obteniendo los artistas que la desempeñaron grandes aplausos.

La señora Gay hizo una «Margarita» superior, siendo ovacionada en el aria «Pasión del alma mía», en los dos concertantes y el duo con el bajo.

El señor Alcántara estuvo admirable en el papel de Rodolfo, ya que lo cantó y lo representó como el solo sabe hacerlo.

El barítono señor Marín y el bajo señor Casas muy bien en sus respectivos papeles de «Hermitaño» y el de padre de Margarita.

El señor Perez hizo las delicias del público en su gracioso papel de «Tiburón», viéndose obligado á repetir el alegre duo con «Ledia». Los demás artistas cumplieron á satisfacción del público.

Por la noche se representó «El Diablo en el poder», en la que se distinguieron notablemente la Sra. Gay y los señores Marín y Casas.

Para mañana se anuncia la preciosa zarzuela del Mtro. Verdi «La Traviata» y á juzgar por la animación que reina entre los socios para conocer esa obra, es de asegurar se verá lleno el teatro de bote en bote.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 21'15.

En el debate político del Congreso han intervenido los señores Moret y Canalejas.

Se han desmentido de nuevo los rumores de crisis que circulaban suponiendo que el señor Gasset, ministro de Agricultura quería provocar.

Madrid 30, 22'20.

En el Cantábrico reinan terribles temporales, habiendo tenido que regresar de arribada forzosa casi todos los buques que se hicieron á la mar. Siguen los naufragios, las inundaciones y los desprendimientos de tierras.

Madrid 1.º 10.

En Velez Rubio se ha desencadenado un violento huracán habiendo destruido gran número de olivares, resultando algunas personas contusas.

Santander.—Ha estallado un furioso temporal habiendo ocurrido inundaciones en varios pueblos del interior.

De Soria telegrafían que está nevando copiosamente.

Madrid 1.º, 1'40

París.—Alemania ha reconocido la nueva República del Panamá.

En la sesión del Congreso el señor Canalejas ha reanudado su discurso rechazando las acusaciones que contra él se habían hecho.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Ciudadela 1.º 13'25.

«Isla Menorca» salido la una embarcado correspondencia y postales felizmente. Salido ahora Norte duro que temo dificulte salido Alcudia esta tarde.

Marqués.

Teatro Principal

Empresa Carrascós y Llopis

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Mtro

D. ESTEBAN PUIG

10.º de abono 1.º Serie

Función para hoy martes 1.º de Diciembre de 1903.

Se pondrá en escena

PRIMERO

El segundo acto del Mtro. Donizetti.

Favorita

SEGUNDO

El 3.º acto de la ópera del mismo maestro Donicetti.

Lucia di Lamermoor

y TERCERO

La hermosa partitura en un acto del Mtro. Mascagni.

Gavalleria

rusticana

REPARTO

Santuzza Sra. Robert
Lola » Bordabio
Luca » Giustetti
Turiddu Sr. Arrigotti
Alfo » Vila

A las 8 y media en punto.

Precios los anunciados.

EN ENSAYO

Un ballo in masebera

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	43'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	000'00
Marítima.	104'00	00'00
Soc. Anglo-española	00'00	106'00
Oblig. municipales.	87'00	00'00
Id. Marítima	00'00	102'50

Mahón 1.º de Diciembre de 1903.

Cotización Oficial

Madrid 30 Noviembre á las 16,

4 % interior.	77'26
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %	00'00
Id. 5 por 100.	96'30
Carpetas.	00'00
Banco España	481'00
Tabacalera.	446'50
París á la vista.	33'50 á 34'05
Londres id.	33'74 á 00'00

Don Juan Victory Talavull, alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que deseoso de dar el más exacto cumplimiento á las disposiciones dictadas por el Ministerio de la Gobernación en materia de higiene, y particularmente al Real Decreto de 15 de Enero de este año y circular de la Dirección general de Sanidad de fecha 30 del mismo dictando reglas para evitar el desarrollo y propagación de la viruela he considerado de mi deber llamar la atención de los señores Médicos, Cabezas de familia, Directores de colegio, Establecimientos oficiales y particulares, Maestros de instrucción primaria, etc., respecto al contenido de las repetidas disposiciones y en especial de las siguientes:

Artículo 4.º Los Subdelegados de Medicina vigilarán el cumplimiento de las obligaciones señaladas á los Médicos de sus respectivos distritos y recogerán y enviarán cuidadosamente á las autoridades los datos estadísticos de vacunación y casos de viruela, así como los partes de faltas y negligencias de que tengan noticia.

Artículo 13. No se concederá ingreso en escuela pública, colegio ó Liceo particular, Asilo de Beneficencia, ni Establecimiento alguno dependiente del Estado, la Provincia ó el Municipio, exceptuando los Hospitales, á menores de diez años que no exhiban la certificación de hallarse vacunados, ni á menores de veinte años que no presenten la de revacunación.

Los Directores de Establecimientos oficiales ó particulares á que se refiere este artículo, incurrirán por su inobservancia en la multa de 50 á 500 pesetas que le será impuesta por el Gobernador de la provincia respectiva, con arreglo al artículo 22 de la Ley provincial.

Esta Alcaldía se permite esperar la reconocida sensatez de este vecindario que pondrá especial esmero en cumplir con la mayor exactitud las medidas de higiene que se ordena y que de ellas recomienda la ciencia y la experiencia. Todos estamos en ello interesados, sin distinción de clases, ni condiciones, ya que la salud pública es el bien supremo y á su mantenimiento hemos de cooperar, cada uno dentro de su esfera de acción.

Desde el viernes próximo 4 del corriente, empezando á las tres de la tarde, se vacunará y revacunará en estas Casas Consistoriales á cuantas personas se presenten, adoptándose por los Sres. Médicos vacunadores todos los medios que la ciencia recomienda para tales casos.

Mahón 1.º Diciembre 1903.—Juan Victory.

Alcaldía de Mahón

SANIDAD

Para evitar que las carnes, embutidos y despojos procedentes de cerdos que no se hallen en completo estado de salud se dedique al consumo público con graves perjuicios para la salud de este vecindario, he acordado dictar las siguientes reglas, de conformidad con la circular del Sr. Gobernador civil de la Provincia de 1.º de Octubre de 1883 y con varias disposiciones de esta Alcaldía:

1.º Todo el ganado de cerda que se sacrifique para casas particulares ó establecimientos públicos, ya sea para dedicarlo á la venta, ya para el consumo propio, será reconocido por el Inspector de carnes de esta localidad quien librárá al propietario de la res ó reses reconocidas, certificado de salud de las mismas.

2.º Todas las reses de cerda que hayan de sacrificarse en este Distrito, bien sean para el consumo público ó particular, serán degolladas en el Matadero Municipal de esta ciudad.

3.º No obstante lo expresado, los particulares podrán degollar en su domicilio las reses que dediquen á su propio consumo, avisando á esta Alcaldía con 24 horas de anticipación, para que sean debidamente reconocidas por el Profesor Veterinario, previo el pago de los correspondientes honorarios.

4.º Los dueños de cerdos están obligados á dar inmediato conocimiento á esta Alcaldía, de cualquier síntoma de enfermedad sospechosa que observen en dichos animales, así como de los

que murieren á consecuencia de ella, los cuales no podrán ser enterrados sin previo orden del Profesor que esta Alcaldía designe para practicar los necesarios reconocimientos.

Los contraventores á las disposiciones expresadas, serán castigados con multas de 5 á 25 ptas.—Mahón 1.º diciembre de 1903.—El Alcalde, Juan Victory.

Ayuntamiento de Mahón

CONSUMOS

Habiendo quedado desierta la subasta para el arriendo de los derechos de consumos sobre la sal de 1904 de este término municipal, se anuncia por medio de este edicto una nueva subasta que tendrá lugar el día 21 del corriente mes á las doce de su mañana en estas Casas Consistoriales ante una Comisión del Ayuntamiento, con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

La subasta se hará por el sistema de pujas á la liana, y para hacer posturas deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal del 8 por 100 señalado como tipo.

El remate terminará á la una de la tarde del expresado día.

Mahón 1.º Diciembre 1903.—El Alcalde-Presidente, Juan Victory.

Recaudación de arbitrios municipales del Ayuntamiento de Mahón.

IMPUESTO SOBRE BICICLETAS

Se hace saber á los contribuyentes al arbitrio municipal establecido en el corriente año sobre las «bicicletas» que desde esta fecha hasta el día 31 de diciembre próximo, tendrá lugar la recaudación de dicho impuesto en los bajos de estas Casas Consistoriales, n.º 20 y durante las horas que median desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde.

Se advierte á los mismos, que con arreglo al art. 50 de la Instrucción de 26 de abril de 1900, incurrirán en el apremio de primer grado si no satisfacen sus respectivas cuotas en el plazo anteriormente señalado.—Mahón 25 de noviembre 1903.—El recaudador, Juan Monjo.

Arbitrio sobre tejados de casas que vierten las aguas en la vía pública.

Por el presente edicto se hace saber á los contribuyentes al impuesto municipal establecido en el corriente año, sobre los tejados de las casas que vierten las aguas en la vía pública, que desde el día de hoy hasta el día 31 del actual y desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde tendrá lugar la recaudación de dicho arbitrio en los bajos de estas Casas Consistoriales número 20.

Se advierte á los mismos que con arreglo al art. 50 de la vigente instrucción de 26 de abril de 1900, incurrirán en el apremio de primer grado si no satisfacen sus respectivas cuotas en el plazo anteriormente señalado.—Mahón 1.º diciembre de 1903.—El recaudador, Juan Monjo.

La Maquinista Naval (en liquidación) SOCIEDAD ANONIMA

La Comisión liquidadora de esta Sociedad en sesión de ayer, acordó poner á disposición de los señores accionistas el Balance é Inventario de la misma formado el día 5 del actual.

En su consecuencia, dichos documentos estarán á disposición de los señores accionistas, en las oficinas de la Sociedad los días comprendidos del 1.º al 15 de Diciembre próximo de 9 á 1 de la mañana todos los días laborables.—Mahón 27 de Noviembre 1903.—Por la C. L., El Sr. Mateo Seguí.—V.º B., el Presidente, Juan F. Taltavull.

Para vender

Lo está la casa de la calle del Bastión número 1 de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu Ortila.

Francisco Fábregas, imp.—Mahón.

¿TOS?

LA TIENE EL QUE QUIERE

Tómense las píldoras **Maravillosas** como dice el prospecto que acompaña cada cajita y se verá libre de tal impertinencia.

Se cura, ya provenga de *catarros rebeldes*, ya de *irritaciones de garganta*, de *asma* ó de *bronquitis*.

En suma, de todas las enfermedades que provengan del aparato respiratorio.

PRECIO DE LA CAJITA 60 CÉNTIMOS DE PESETA DE VENTA EN LAS FARMACIAS

A los fabricantes de calzado

Se vende á precios convencionales

Retales piel badana 1.ª para plantillas, medias plantillas, vistas, etc., etc.; y otras clases más inferiores para varios usos; como asimismo para relleno.

Además hay existencia de retales suela de distintas clases.

Todo á precios equitativos

Calle de la Concepción, número 11.—Mahón

ACADEMIA DE CORTE PARISIEN

Se abrirá en 1.º de Diciembre próximo bajo la dirección de la profesora D.ª Rita Fontcuberta.

Para informes y detalles dirigirse al establecimiento de perfumería, guantería y novedades que tiene establecido en la calle Nueva, n.º 41, D. Francisco Rotjer.

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERÍA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Meurca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

Canarios Holandeses Machos y hembras

Calle San Roque, 35